

拉美經貿新聞
編譯：龔建華

6月1日 秘魯與日本簽署貿易協定 【www.larepublica.pe電子報】

據秘魯外貿暨觀光部部長 (El ministro de Comercio Exterior y Turismo, Eduardo Ferreyros) 表示,經過六個回合成功的談判,渠代表秘魯與日本政府在 31 日 03:00 時 (秘魯時間) 簽署了類似自由貿易協定 (El Tratado de Libre Comercio) 的雙邊經濟合作協定 (Acuerdo de Asociación Económica bilateral); 對秘魯而言,根據該協議,雖臨著較高的關稅,但將開啟主要農、漁產品出口到日本的契機,如魷魚、墨魚、鰻魚、鯖魚、鳳尾魚、章魚或罐裝蘆筍、橄欖、鱷梨、洋蔥等產品。

6月2日 巴拿馬債信展望提升 【www.americaeconomia.com電子報】

Fitch 信評機構惠譽拉丁美洲地區負責人 (Shelly Shetty, encabeza las calificaciones soberanas de Fitch para América Latina) 於 2 日調升巴拿馬的信評展望 (Fitch Ratings calificación)。渠說明,巴拿馬的主權債信評等,基於該國經濟復甦穩定,雖有原物料價格持續上漲因素,但宏觀經濟持續改善等現象,將巴拿馬債信評等展望升為「BBB 穩定」等級;巴拿馬是拉美地區債務改善率最好的國家之一,享有與墨西哥相同的等級。

6月4日 哥倫比亞外商投資持續增加 【www.americaeconomia.com電子報】

哥倫比亞央行報告 (El reporte del Banco de la República) 顯示,至 2011 年 5 月 13 日止,外國投資於採礦產業將近 44 億 9,580 萬美元,累計總投資金額為 51 億 1,900 萬美元,這些投資事實上,並不會產生大量的人力需求,因此預期不會有助於降低哥國失業率 (4 月底的失業率已達 11.2%)。在 2010 年外國直接投資 (inversión extranjera directa) 的總額為 94 億 8,460 萬美元,而投注於石油、石化業和採礦產業達 79 億 7,280 萬美元。據國家規劃局局長 (El director de de Planeación Nacional, Hernando José Gómez) 表示,在最近幾年,每年外國直接投資率以平均 40-50% 增加並持續成長中,故在國家發展計劃中預測至 2011 年底,將吸引外資達 140 億美元,哥倫比亞政府希望它不僅在採礦和能源產業進行投資,亦希望能投資農業、工業和服務業等其他產業。

6月5日 玻利維亞通膨率上揚 【www.emol.com電子報】

據玻利維亞國家主計局 (el Instituto Nacional de Estadística) 於 4 日公佈,5 月份的通貨膨脹率上升 0.20%,2011 年迄今累計已達 4.12%,在過去 12 個月已達到 11.27%,超過了莫拉萊斯政府 (Gobierno de Evo Morales) 原先設定的年度目標區域,由於各種食品價格高漲,加上業者投機行為和現貨短缺的現象,更加大通膨壓力,迫使當局於 2 月時修正年度預期通膨率至 6%。但國際貨幣基金 (El Fondo Monetario Internacional, IMF) 5 月時警告玻利維亞政府必須有效抑制通膨壓力,

否則今年，通膨率將達到 10.4%。

6月8日 厄瓜多爾和西班牙簽署觀光協議 【www.hoy.com.ec 電子報】

據厄瓜多爾觀光部部長（el ministro de Turismo, Freddy Ehlers）表示，本（8）日與西班牙國家觀光部秘書長（el secretario de Estado de Turismo de España, Joan Mesquida）簽署一份觀光開發合作協議（un acuerdo para colaborar en el desarrollo del turismo），厄瓜多爾政府希望此合作機制能成為促進經濟發展的重要動力。這為期 5 年合作協議將到 2016 年止，旨在透過兩國旅遊市場行銷經驗傳授、訊息統計交流、網絡創新技術的利用和鼓勵旅遊等措施，來吸引國際觀光客。2011 年厄瓜多爾政府將投資 2,000 萬美元，分別在洛杉磯、舊金山、西雅圖、休斯頓、邁阿密、紐約和蒙特利爾等地辦理介紹「厄瓜多爾之美」的旅遊行銷活動。

6月9日 拉美地區經濟增長率預判 【www.rpp.com.pe 電子報】

根據世界銀行（El Banco Mundial）8 日公佈世界經濟展望（Economía Mundial publicado）報告表示，2011 年拉丁美洲地區經濟持續成長，預測各國的國內生產總值（Producto Bruto Interno）分別為海地（8.7%）、巴拿馬（7.4%）、秘魯（6.9%）、阿根廷（6.3%）、智利（6.1%）、巴拉圭（5.5%）、烏拉圭（5.2%）、哥倫比亞（4.7%）、玻利維亞（4.4%）、巴西（4.2%）、厄瓜多爾（3.1%）和委內瑞拉（2.2%）。而秘魯排名為該地區第三高的國家，另世界銀行更預估該國 2012 年及 2013 年國內生產總值分別為 6.1% 和 5.2%，亦高於其他南美洲國家，亦是明日之星。該文章說明主要是來自於秘魯境內強勁的需求、擴張性的財政政策和降低營所稅等措施，將可能營造出至 2013 年經濟成長率以 5.2% 速度持續增長。由於巴西、秘魯和阿根廷等國全力促進經貿發展，將面臨著刺激通貨膨脹的風險，而該地區經濟體中，尤其是墨西哥、智利和秘魯通貨膨脹水準仍處於相對低點。在國家赤字方面，阿根廷的赤字結構性，估計超過國內生產總值 3%，巴西估計為 2.5%，而赤字結構性最低的國家是智利和秘魯，僅國內生產總值約 1.5%。

6月9日 墨西哥集團渴望成為秘魯經濟推動助力 【www.larepublica.pe 電子報】

墨西哥集團所屬的南方銅業公司（Southern Copper Corporation, Grupo México），於 8 日表示，希望透過其在秘魯境內子公司繼續投資，並相信秘魯新政府將會持續發展民主政治及重視社會正義，更希望成為未來秘魯經濟發展的一部分。同時宣布，將會及時澄清與通過能源暨礦產部（Ministerio de Energía y Minas）針對（el proyecto cuprífero Tía María）昔日銅礦開採計畫項目之環境影響評估研究（Estudio de Impacto Ambiental, EIA）。因 4 月份當地農民團體示威抗議該跨國公司涉嫌破壞自然生態，影響農民水源供應，而被當局暫停的 10 億美元礦區擴建投資項目。

6月9日 瓜地馬拉通貨膨脹率上揚 【www.elperiodico.com.gt 電子報】

據瓜地馬拉國家統計局 (el Instituto Nacional de Estadística) 8 日公布物價指數報告 (El Índice de Precios reporta) 指出, 由於金融當局無法控制通貨膨脹, 指數將超出原先 2011 年預期 4% 至 6% 目標區間; 且在過去 12 個月的消費物價指數 (el Índice de Precios al Consumidor, CPI) 達到 6.39%, 然 1 月至 5 月間已累計 3.68%。事實上, 以一家五口計算的菜籃子指數 (El índice del valor de la canasta alimentaria) 較去年同期持續上揚。分析增幅最高為交通運輸類, 上升 7.25%、其次, 食品和飲料類 5.71%、住房、水電和天然瓦斯類 5.21%。瓜地馬拉銀行副總裁 (Julio Suárez, vicepresidente del Banco de Guatemala, Banguat) 表示, 通貨膨脹主因是受國際油價和原物料價格上揚所致。

6月10日 巴西再度升息 【www.elmundo.es電子報】

為控制通膨, 巴西央行 8 日再度升息, 為今年來第四度調整利率, 基準利率上調 1 碼到達 12.25%。由於巴西通膨依舊高漲, 物價不斷上揚, 市場預期央行會繼續緊縮貨幣政策, 預料 7 月會再度調升。升息將使巴西里爾進一步升值, 不利出口。過去八年來, 巴西里爾兌美元匯率升值幅度超過 100%。巴西 4 月年通膨率為 6.51%, 5 月通膨率更加速至 6.55%, 已突破政府設定的 6.5% 目標區域上限, 預期央行到年底將升息至 13.25%。

6月11日 厄瓜多爾調升電價 【www.hoy.com.ec電子報】

據厄瓜多爾全國電力委員會董事會 (El directorio del Consejo Nacional de Electricidad, Conelec) 10 日晚間通過 7 月 1 日起調升電價的決定, 說明 7 月起住宅用戶用電量每月超過 500 千瓦小時者, 將支付較高的電費費率, 估計將約有 78,000 用戶或每月平均支付達 57 美元以上的用戶受影響。新的電費費率較昔往增加 3%, 該措施實施後意味著國家每年將增加 5,700 萬美元的收入。

6月11日 瓜地馬拉經濟溫和增長 【www.elperiodico.com.gt電子報】

據瓜地馬拉聯合貨幣委員會 (La Junta Monetaria, JM) 2011 年 4 月貨幣政策公報 (El informe sobre la Política Monetaria a abril de 2011) 指出, 因國內消費動能、民間信貸部分和出口增長, 促進了國內經濟的復甦; 今年將國內生產總值預估值從 2.6% 到 3.2% 目標區間提高到 2.9% 和 3.5% 的範圍之間。而每月經濟活動指數 (El Índice Mensual de la Actividad Económica, MIEA) 的調查報告亦證實了經濟溫和增長的趨勢 (Crecimiento moderado)。另五月海外匯款增長 10.4%, 計約 170 萬美元。四月出口總值達 370 萬美元, 比去年同期增長 30.4%。四月進口總值達 520 萬美元, 同比去年同期增長 24%。

6月12日 烏拉圭失業率上揚 【www.americaeconomia.com電子報】

據烏拉圭國家主計局 (el Instituto Nacional de Estadística, INE), 週五公佈的經貿數據指出, 2011 年 5 月失業率已由 6.4% 上升至 6.6%, 仍然低 2010 年同期 6.9

%的失業率。儘管在 4 月份已創造更多的就業機會，失業率上升係因有更大的數目民眾已經或正在求職所致。

6月14日 委內瑞拉實施節能計劃 【www.prensalibre.com電子報】

委內瑞拉副總統（El vicepresidente Elías Jaua）於 13 日宣佈：將開始強制實施能源節約計劃（un plan de ahorro energético），要求全國所有的家庭住宅、工商業及政府機構等用戶，以每月至少減少電力使用 10% 為標準，否則他們將有 10% 電費罰款的附加費或嚴重者將暫停供電服務。委內瑞拉電力部部長（el Ministro de Energía Eléctrica, Alí Rodríguez）說明，由於國內電力供應不足，為避免電力過度或不當使用，特實施此計畫；但醫療保健、飲用水的生產和分銷、石油和天然氣生產、公共安全維護、垃圾收集、道路暨航空運輸、電信服務、糧食安全等服務單位及各級學校、大使館區均被排除在外。計畫的啟動與涵蓋的期間，尚等待政府高層拍板定案，再行公布實施。

6月14日 標準普爾提升多明尼加債信評等 【www.americaeconomia.com電子報】

據國際信用評等機構標準普爾（La agencia Standard & Poor's）13 日提出，多明尼加共和國債信評等從「B」提升為「B +」評級，理由是多國是加勒比地區最大的經濟體，其政府逐步加強管理及改善債務結構，加上其經濟成長及出口旺盛所致。國際貨幣基金組織（El Fondo Monetario Internacional）預測，全球經濟衰退後，多國經濟已連續第三年的增長，2011 年動能將持續擴張，至少達到 5%。

6月15日 尼加拉瓜獲得西班牙衛生設施補助款 【www.laprensa.com.ni電子報】

西班牙國際開發合作署（La Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo, AECID）於 14 日表示，將撥出 3,147 萬美元預算，由西班牙水和衛生合作基金委員會（Fondo de Cooperación para Agua y Saneamiento, FCAS），在尼國實施改善飲用水和衛生基本設施計畫（un programa de agua potable y saneamiento）。計畫將針對該國最貧困的地區；北大西洋自治省（RAAN）Bilwi 市提高飲用水供給範圍區域，另改善 Masaya 市居住的衛生條件，估計將可為尼加拉瓜這兩個城鎮的 25 萬居民，提升基本生活水準。

6月16日 阿根廷 2011 年經濟成長率達 6.5% 【www.ambito.com電子報】

據阿根廷金融財務執行機構（Instituto Argentino de Ejecutivos de Finanzas, IAEF）最新報告指出，該國 2011 年國內生產總值預估將增長達到 6.5%。在第一季全球經濟成長率 8.6%，而阿國工業在此極具動能的世界經濟結構上，其增長速度略低，約為 6%；而第一季貿易平衡為 9 億 9,400 萬美元，比 2010 年同期的貿易平衡 6 億 900 萬美元增加許多，從此訊息觀察，2011 年阿根廷的經濟預測國內生產總值將上升至 6.5%。另外 2011 年前四個月公共部門及民營企業信貸總量：廣義貨幣總額 M3（公共貨幣和活期存款貨幣供應量），以年增率達 34.5% 和民

營部門信貸需求增加了 37.7%。

6月18日 哥倫比亞央行調升利率 【www.rcnradio.com電子報】

哥倫比亞中央銀行聯合董事會 (junta directiva del Banco de la República) 經過 7 小時的討論後，決定調高基本放款利率 0.25% 和干預措施，儘管央行總裁 (presidente Juan Manuel Santos) 要求凍結基本放款利率；但多數董事認為，對應 5 月通膨率略有上升，已達到 3.02%，故調整利率是被允許的。央行總經理 (El gerente general del Banco de la República, José Darío Uribe) 於 18 日宣布，調高基本放款利率 0.25%，使利率從 4.0% 升至 4.25%，雖然通膨率逐漸下降，且經濟成長放緩，但為使哥國經濟持續增長，降低不確定性因素造成可能的影響，提高基本放款利率，以持續活絡哥倫比亞的經濟。

6月18日 FMI下修拉丁美洲經濟成長率 【www.imf.org電子報】

國際貨幣基金組織 (Fondo Monetario Internacional, FMI) 17 日發布最新版的《世界經濟展望 World Economic Outlook Report》Perspectivas de la Economía Mundial 06 2011) 報告，將 2011 年全球經濟成長，從 4 月預估的 4.4%，微幅下修至 4.3%。綜評拉丁美洲暨加勒比地區 (América Latina y el Caribe, ALC) 經濟成長依然強勁 ("El crecimiento de América Latina y el Caribe se mantiene robusto") 從 4 月預估的 4.7%，微幅下修至 4.6%，另說明南美洲各國內需求，可能會導致經濟過熱的現象；2011 年墨西哥經濟成長預測將達 (4.7%)、哥斯達黎加 (4.3%)、瓜地馬拉 (3.0%)、巴拿馬 (7.4%)、多明尼加 (5.5%)、海地 (8.6%)、阿根廷 (6.0%)、巴西 (4.1%)、智利 (6.2%)、哥倫比亞 (4.6%)、秘魯 (6.6%)；而委內瑞拉 (3.3%) 是 2011 年拉美國家中唯一沒有成長 (2010 年-1.5%)。綜合而言，中美洲地區將成長 4.4%，加勒比地區為 2.7%。

6月20日 宏都拉斯出口下降 【www.elheraldo.hn電子報】

宏都拉斯機械加工業協會主席 (Guillermo Matamoros, director de la Asociación Hondureña de Maquiladores) 於 19 日表示，由於宏都拉斯電力短缺，使得國內產量減少，亦造成出口總值下降。在不到兩個月的時間內，宏都拉斯工業加工產業出口總量已經從 15% 下降到 8%；這現象直接衝擊就是，喪失許多的就業工作職缺，今年迄今已經損失了大約 2,000 個職位。另一個因素是宏國沒有明確的產業競爭策略，使得與其他中美洲國家相較，宏國企業是屬於較沒有競爭力的製造業；若此現象若沒有改善，評估將有失去 20,000 個就業機會的風險，而直接或間接將影響至少 10 萬民眾的生計。

6月20日 巴拉圭海外匯款持續增加 【www.abccolor.com.py電子報】

根據巴拉圭央行數據，該國海外匯款一至三月與去年同期相較增加了 25%，約 131 萬美元，其中增幅最大的是從日本匯入的款項增幅達到 121%，從美國匯入

亦成長 82%。

6月22日 哥斯達黎加遏制財政赤字 【www.americaeconomia.com電子報】
哥斯達黎加總統 (la presidenta Laura Chinchilla) 於 22 日表示，儘管政府努力減少開支，如果稅賦改革沒有獲得國會批准。可能在 2016 年財政赤字會從現在國內生產總值 (Producto Interno Bruto, PIB) 的 5.3% 增長到 10%。稅賦改革計劃是修訂現行的一般銷售稅 (impuesto general sobre las ventas) 從 13%，擴大成為 14%。此新的稅賦改革計劃 (nuevo plan de reforma fiscal)，預計將會獲得國會的支持，由於今年二月間的計劃版本當時被否決，因此，新版本融合了各黨派建議；財政部官員說明，該計劃需要 29 票國會議員的支持才能通過。

6月22日 玻利維亞要求智利提供出海管道 【www.americaeconomia.com電子報】
秘魯總統當選人鄔瑪拉 (El electo presidente del Perú, Ollanta Humala) 於 22 日訪問玻利維亞，與總統莫拉萊斯 (Evo Morales) 會談，說明秘魯未來將支持玻利維亞合法尋求智利提供阿利卡地區 (Arica) 的出海口的政策，並認為玻利維亞要求智利提供合法的出海渠道是合理的。

6月23日 拉美經濟成長方向 【www.americaeconomia.com電子報】
智利財政部長 (Felipe Larráin, ministro de Hacienda de Chile) 23 日參加於智利首都聖地牙哥舉行的多元化拉丁美洲論壇-未來 25 年戰略 ("Foro de Multilatinas: Estrategias para los próximos 25 años") 的閉幕式致辭表示，渠以智利政府宏觀經濟角度的觀察，及對應北美洲的經濟情勢下來說明，整個經濟環境對拉美地區而言是個好兆頭；強調以前曾經是問題的拉丁美洲地區，現在則將是扮演解決世界經濟問題的重要角色。這是一個非常具有象徵意義的時刻，今天的拉美地區新興經濟體的經濟成長、創造財富，以及降低貧困和解決不平等社會現象，均邁入正確的方向，不僅是因為我們擁有豐富的天然資源，而也是因維護兼具體實現財政平衡與低通貨膨脹率的穩定宏觀經濟策略所致，才讓我們處於塑造更好經濟情勢之有利地位。但是如何進行人力資本市場培育、出口多樣化的創新研發產品、改善收入與公平分配、創造就業機會、減少公共債務、管理通貨膨脹、提高財政體制的效率和維護社會正義等其他宏觀經濟問題，皆是拉美國家未來須繼續積極推動政策。

6月24日 秘魯與中美洲貿易協定談判 【www.americaeconomia.com電子報】
秘魯外貿暨觀光部部長 (El ministro de Comercio Exterior y Turismo (Mincetur), Eduardo Ferreyros) 於 23 日表示：秘魯政府可望於 25 日完成與瓜地馬拉自由貿易協定最終談判 (se cierran las negociaciones del Tratado de Libre Comercio, TLC)。渠解釋說，秘魯已和中美洲巴拿馬和哥斯達黎加兩國簽訂自由貿易協定，對瓜地馬拉協議談判部份已完成了 99%，而與宏都拉斯和薩爾瓦多兩國分別完成了 75

%談判，其餘談判仍在進行必要的議會諮詢程序；因為我們採取的立場，是必須與民間、產業界和政府其他部會進行跨部會協商，以利採取可行性措施。

6月26日 瓜地馬拉無能力承擔更多債務 【www.elperiodico.com.gt電子報】

瓜地馬拉央行總裁（Édgar Barquín, presidente del Banco de Guatemala）表示，儘管瓜國是地區內負債最低的國家，但已沒有再增加國家總債務的空間（包括政府發行債券、基金與支付利息）。因國內銀行與投資者的債務達 40.1 億瓜幣（Q40.1 millardos），另國際金融機構外債總額約 55 億美元；其公共債務總額在瓜國國內生產總值比重已達 24.8%，雖遠離瓜國設定赤字目標上限比重 40% 臨界值，不過，公共債務總額與政府總收入比重將上升 226.1%，快接近臨界值 250%，所以瓜國未來支付鉅額債務能力是有限的；且瓜國正處於財政惡性循環最後階段，不僅受制於債務，而且遭受金融風暴影響，如果再不增加稅收收入，目前再發行短期債務，最後將會使瓜國陷入財政平衡的破產階段。

6月28日 拉美航空公司更新機隊規模 【www.economista.net電子報】

拉丁美洲主要航空公司經過重新評估經濟效益及航線，均決定從 2011 年到 2019 年間購買新型飛機，以更換所屬的機隊，規劃投資約 148 億美元。首批且最大的投資是 Taca 航空公司（Avianca Taca）向歐洲空中巴士飛機公司（la fabricante europea Airbus）購買 51 架 A320 neo 型飛機，總值約 43 億 3,500 萬美元；據該公司總裁（Fabio Villegas, presidente de Avianca Taca）表示，新機隊將於 2015 年至 2019 年間陸續編成。而 LAN 航空公司總經理（Ignacio Cueto, gerente general de Lan Airlines）說明，預計投資 17 億美元，購買 20 架 A320 neo 型飛機，新機隊將於 2017 年至 2018 年間編成營運。另巴西 TAM 航空公司（TAM de Brasil），預計投資 32 億美元購買 A320 neo 型及波音飛機計 34 架，以擴充其機隊。巴西 Gol 航空公司（brasileña Goll），也計畫投資 27 億美元，購買 30 架波音飛機，來更新機隊。此外，巴拿馬 Copa 航空公司總裁（presidente Pedro Heilbron de la compañía panameña Copa Airlines）計劃將投資約 26 億美元，購買 32 架波音公司下一代 737-800 型飛機，此舉為該公司歷史上最大規模的投資案，預計將在 2015 年至 2018 年之間，陸續完成新機隊的擴建。

6月29日 南韓國會批准與秘魯貿易協定 【www.larepublic.com.pe電子報】

南韓國會 29 日批准「南韓－秘魯自由貿易協定」，計劃於 8 月 1 日正式生效。據此協定，兩國將在協定生效後的 10 年內陸續廢除所有進出口產商品關稅，其中南韓生產電視和秘魯生產的咖啡等產品，將在協定生效後立即實行零關稅；而南韓汽車、家電業產產品和秘魯農產品如蘆筍、香蕉等農產品，將分階段逐步減免關稅。

6月30日 尼加拉瓜和墨西哥經貿成長 【www.elnuevodiario.com.ni電子報】

尼加拉瓜和墨西哥兩國於 1997 年簽署自由貿易協定，30 日慶祝 13 年週年，於 1998 年至 2010 年間雙方貿易額增加超過 300%。尼加拉瓜生產暨出口商協會總經理（La gerente general de la Asociación de Productores y Exportadores de Nicaragua, Apen, Azucena Castillo）表示，在 1998 年出口到墨西哥計約 1,240 萬美元，而到了 2010 年，尼國出口產品已達到 6,210 萬美元，儘管金額增加了 400.8%，但多半以上是低技術層次的商品，未具有多樣化自由貿易產品。渠認為尼國乳製業尚未有效開發出口市場。13 年期間的自由貿易協定，96% 尼國出口產品僅限於蝦、龍蝦、酒、芝麻、咖啡、肉類內臟等 13 項產品；而 2010 年，出口值的 70% 是花生和糖類產品，事實上，尼國境內的奶酪、牛奶、橘子、香瓜、可可豆、黑豆、雪茄、動物飼料和家具等其他的產品，具有出口潛力，政府應妥善規劃，協助業者擴展市場。

7月1日 巴拿馬外資持續加碼投資 【www.americaeconomia.com 電子報】

巴拿馬經濟部部長（Kristelle Getzler, de la Secretaría de Economía del Estado）30 日表示，巴拿馬是拉美地區吸引外國投資最快的國家，在 2011 年第一季國外直接投資（La Inversión Extranjera Directa, IED）金額 7 億 4,600 萬美元，佔 9.7% 的國內生產總值（Producto Interno Bruto, PIB），比 2010 年同期增加 21%。係 Wrigley y Fastenal（美國），ATLAS Copco（瑞典）Unilever（荷蘭），Merck y Bauer（德國）及 International Meal（巴西）等主要的跨國外商集團投資所致。

7月2日 古巴將開放房屋和汽車自由買賣 【www.americaeconomia.com 電子報】

據古巴總統勞爾卡斯特羅（El presidente Raúl Castro）在內閣會議上（reunión del Consejo de Ministros）呼籲，加快開展經濟改革的計劃，希望帶離古巴走出經濟困境。古巴政府將於 2011 年底前批准通過民眾住宅和汽車買賣的新政策，並將引入新的住房法（nueva Ley General de la Vivienda），以簡化和消除古巴人轉讓財產權的程序。鑑於「古巴人只能擁有一個住宅」的規定，主要改革目的在修正昔往不合時宜的條款，消除官僚體制繁瑣費時的規章，使房屋銷售合法化，來促進及改善古巴人和海外永久居民的住房和汽車買賣、捐贈、轉移條款，期望以驅動社會經濟模式，促進並解決古巴的經濟問題。

7月3日 尼加拉瓜興建新醫院 【www.laprensa.com.ni 電子報】

尼加拉瓜衛生部（El Ministerio de Salud）2 日宣布，近期與荷蘭政府完成協助醫療基礎設施建設合作協議的簽署，將在首都馬那瓜市醫療資源缺乏的第三區（el Distrito III de Managua）興建一所現代化、可容納 300 張病床的兩層樓醫院，以滿足居民的基本需求；依據設計規劃，荷蘭政府將投資 1,800 萬美元，約 35% 資金的提供，其中包括建築物整體設施、醫學設備、初期醫院經營管理運作與維護、醫護人員培訓和技術援助等事宜。其餘的建設預算約為 4,290 萬美元由尼國政府透過中美洲經濟整合銀行（Banco Centroamericano de Integración Económica,

BCIE) 申請獲得貸款，總規劃預算共計 6,000 萬美元。預計 2013 年內完成，以擴大對該地區民眾的醫療服務水準。

7月4日 薩爾瓦多電力成本將上升 13% 【www.elsalvador.com 電子報】
薩爾瓦多國家能源委員會執行秘書 (el secretario ejecutivo del Consejo Nacional de Energía, CNE, Luis Roberto Reyes) 2 日表示，電費價格將至少調升 13%，電費確切增加的幅度將於 7 月 12 日公佈，現正由電力暨電信總監管局 (Superintendencia General de Electricidad y Telecomunicaciones, Siget) 審察研究。薩爾瓦多 AES 集團業管電力市場和對外關係的副總裁 (Miguel Bolinaga, vicepresidente del mercado eléctrico y relaciones externas del Grupo AES El Salvador) 強調主要的原因是近期高油價和水庫的缺水狀況下，調漲電費勢在必行。

7月5日 尼加拉瓜自由貿易出口宜多樣化 【www.elnuevodiario.com.ni 電子報】
尼加拉瓜生產暨出口商協會總經理表示 (Castillo, gerente general de la Asociación de Productores y Exportadores de Nicaragua)，墨西哥與尼國簽署自由貿易協定過後 13 年，從 1998 年至 2010 年間尼加拉瓜產品出口到墨西哥增長 400%，其中包括蝦、龍蝦、朗姆酒、芝麻、咖啡和肉類內臟及其製品等 13 種條約內律定的產品，佔所有的產品 96% 的配比，但尼國多數生產乳製品均未列入其中。在 1998 年出口到墨西哥總額為 1,240 萬美元，至 2010 年出口總值已達 6,210 萬美元；雖然成長 400.8%，但就經濟活動而言，尼國農牧產品出口仍然屬於一個多樣式商品及被剝削的低技術層次的自由貿易出口模式，亟待調整與改善。

7月7日 秘魯和印度展開雙邊投資保障談判 【www.laperuana.com 電子報】
秘魯外貿暨觀光部副部長 (Viceministerio de Comercio Exterior del Ministerio de Comercio Exterior y Turismo) 及外貿談判代表 (el funcionario Jaime Dupuy) 於 6 日在印度新德里，展開第一輪促進秘魯和印度雙邊投資保障協議談判的協定 (I Ronda de Negociaciones del Acuerdo de Promoción y Protección Recíproca de Inversiones entre Perú y la India)，其架構也是雙方未來自由貿易協定 (marco del futuro Tratado de Libre Comercio) 的一部分。

7月8日 中華民國太陽能源公司投資尼國 【www.laprensa.com.ni 電子報】
中華民國宣德科技股份有限公司 (La empresa taiwanesa Speed Tech) 計劃在尼加拉瓜投資約 1.35 億美元，規劃在尼加拉瓜設立廠區，將創造約上千個的工作機會，該公司規劃專業從事生產太陽能電池板和可與太陽能燈具和照明系統整合的各類產品。尼加拉瓜政府表達歡迎，並表示兩國的自由貿易協定自 2008 年起生效，投資在尼加拉瓜，是有助於該公司擴展美國和拉丁美洲的市場。

7月9日 瓜地馬拉出口成長 【www.prensalibre.com 電子報】

瓜地馬拉出口商協會理事長（Luis Godoy, director general de La Asociación Guatemalteca de Exportadores, Agexport）於 8 日表示，由於政府推動新出口專案（las nuevas proyecciones de las exportaciones）有成，今年出口總值首次將突破 102 億美元，預計增長將達 18% 到 22%。超出原先 2011 年估計 8% 成長值。由於國際需求數量和市場價格良好，如美國和中美洲市場原物料採購的旺盛，及中國內需市場需求，特別是在服裝和紡織工業方面。在非傳統產業銷售如食用油、橡膠、花卉、木材等商品，達 19 億 1,400 萬美元與去年同期相較 14 億 7,800 萬美元，增加 29.5%。同時多明尼加、巴拿馬暨中美洲民間企業聯盟主席（Carlos Amador, presidente de la Federación de Organizaciones de Entidades Privadas de Centroamérica, Panamá y República Dominicana）表示，為使 2015 年瓜地馬拉出口總值達到 160 億美元的目標，將與出口商協會 Agexport 提出以改善國境內基礎設施、提高勞動生產力和力求出口程序便利化和人才培訓等計劃措施，並建議所有總統候選人採納且推動實行。

7月10日 尼國住房價格上揚 【www.elnuevodiario.com.ni 電子報】

尼加拉瓜國家消費者保護機構執行主任（El director ejecutivo del Instituto Nacional de Defensa del Consumidor, Indec, Marvin Pomares）於 9 日表示，由於在尼京馬那瓜市舉行的 2011 年建築暨住房建設展，觀察在 120 個建案中，建商堅持增加房屋可能性成本約 30 至 50%，使原本 20,000 美元的低價位房屋建案售價，增加到 26,000 美元至 30,000 美元之間；渠強調，尼加拉瓜持續凍結基本薪資調升，故房價亦應該維持原來的水準，然此房價上揚，將直接衝擊嚮往擁有一個夢想家園的一萬多的低收入家庭。但據尼加拉瓜建設商協會主席（Mario Zelaya, Presidente de la Cámara Nicaragüense de la Construcción, CNC）說明，此波上漲，是鑑於建築材料成本的漲價所致，故業界不得不提高房屋的價格。

7月10日 宏都拉斯通膨飆升 【www.elheraldo.hn 電子報】

據宏都拉斯中央銀行（Banco Central de Honduras, BCH）9 日公佈，一個負責跨工會社會經濟監測機構，對購買米、豆、油等 282 幾項民生必需品組成的「菜籃子指數」（El índice del valor de la canasta alimentaria）統計資料顯示，食物類價格的上漲已經影響了消費物價指數（El Índice de Precios al Consumidor, CPI），璣階段全年通膨將達 7.7%，12 個月的平均值為 6.2%。預估計 2011 年的通貨膨脹率（La tasa de inflación）將達 8% 至 9%，與去年同期比較了增長 6.5%。

7月11日 瓜國中小企業促進出口 【www.prensalibre.com 電子報】

根據瓜地馬拉出口商協會執行長（Fernando Herrera, ejecutivo de la Asociación Guatemalteca de Exportadores, Agexport）10 日表示，瓜地馬拉大多數中小型企業（Las pequeñas y medianas empresas, pymes）參加農產品海外銷售計畫，對國家全年度出口總值佔有 30% 貢獻。渠解釋，國境內約有 3,800 到 4,000 家公司經常

從事出口經貿活動，其中 80% 是中小企業。2010 年出口總值達 81 億 8,870 萬美元，這些中小型企業佔 30% 國家的年出口總額，約達 24 億 5,600 萬美元。現在每月平均有 80 家進行申請出口代碼的程序，且大多數是中小型企業公司。渠說明為協助其融入市場，該協會創造了「中小企業商業情報中心」和設立與大學的研究中心來提昇技術合作領域，重點幫助這些企業來瞭解知道自己產品的關鍵策略，以利於其產品擴張至中美洲和墨西哥南部等城鎮周邊市場。

7月11日 委內瑞拉舉債促進經濟發展 【www.elmundo.com.ve 電子報】
委內瑞拉財務暨規劃部部長 (Jorge Giordani, Ministerio de Planificación y Finanzas) 10 日表示，依「額外債務特別法」(Ley Especial de Endeudamiento Complementario) 政府將發行 104 億 5,300 萬美元債券，以籌措財源推動與刺激國民經濟。日前經查維斯總統批准公共債務法公告後，第一個信貸額度 (primera línea de crédito activada) 上限規範將是 11 億 6,100 萬美元，此預算主要運用於國家發生緊急狀況和自然災害時。另外的債務政府將用來推動公共服務、擴大公共建設等旗艦項目如：委內瑞拉的重大住房建設方案 (Gran Misión Vivienda Venezuela)，促進勞動就業方案 (Gran Misión Trabajo Venezuela) 及振興農業方案 (Misión Agrovenezuela) 等工作；預估配合政府規劃的時間和效率管理，推動以公共開支帶動民間消費，增加廠商投資意願，積極活絡整體經濟，預測經濟成長將朝正面方向發展，估算 2011 年經濟成長率將至少達到 2% 左右。

7月12日 秘魯新政府將獲健全財政 【www.americaeconomia.com 電子報】
據秘魯經濟暨財政部部長 (Ismael Benavides, ministerio de Economía y Finanzas, MEF) 於 11 日表示，秘魯下屆政府將於 7 月 28 日將開始繼承一個具有 7.5% 年經濟增長率、2.91% 低的通貨膨脹率及過去五年已創造約 25,000 個工作職缺之健全政府財務經濟體。渠同時說明，在 2011 年上半年秘魯的外債僅佔國內生產總值的一小部分，目前的經濟增長前景使國家財政收入保持穩定增長，淨國際儲備資產 (las Reservas Internacionales Netas, NIR) 達 470 億美元，且政府財政盈餘為 5.5%，財政儲備超過約 107 億美元 (300 億新索爾 más de 30.000 millones de nuevos soles)，以及 56 億美元財政穩定基金 (el Fondo de Estabilización Fiscal, FEF)，預計秘魯出口總值將持續上升，到 2011 年底可能將到達 350 億美元與 420 億美元之間。渠強調，下屆政府應該致力於國內政治穩定和經濟政策的連續性，方能為秘魯經濟發展奠定了長期宏觀優勢。

7月13日 委內瑞拉將促進勞動就業 【www.ciudadccs.info 電子報】
委內瑞拉總統查維斯 (El presidente de Venezuela, Hugo Chávez,) 於 12 日在委內瑞拉玻利瓦爾大學慶祝八週年校慶 (la celebración del VIII aniversario de la Universidad Bolivariana de Venezuela) 的電話演說中宣布，政府在今年底前將運用超過 2,000 萬美元，來創造數百個就業機會的重大促進勞動就業方案 (la Gran

Misión Trabajo Venezuela)，這方案將與重要住房建設方案（Gran Misión Vivienda Venezuela）相互結合，並將研究運用這所大學的應屆畢業生結合專業與不同領域的人力資本市場，共同在社會主義制度下，參與國家建設行列。

7月14日 秘魯提高退撫基金投資上限 【espanol.finance.yahoo.com電子報】
秘魯國會常設委員會（la Comisión Permanente del Congreso peruano）13日批准，提高政府人員退撫基金管理公司（las Administradoras de Fondos de Pensiones, AFP）海外投資法定額度從 30% 提升到 50%，此舉對秘魯央行而言可以逐步擴大投資的範圍與管道，另一方面亦通過該基金可以投資擴大對國內市場，並以分散投資風險；同時對境內經濟增加短期流動資本，減少投機性負面影響，達提升投資績效。目前在秘魯境內計四組資產管理基金，共募集經營管理規模逼近約 300 億美元，是安地諾地區國家中最大的投信管理機構。

7月15日 巴西高鐵興建概況 【www.elmundo.es電子報】
巴西連接里約熱內盧（Rio de Janeiro）與聖保羅（Sao Paulo）城市間，全長約 500 公里，將橫跨將近 40 城鎮的高鐵興建計畫幾經延遲，計有法國、日本及南韓對此基礎建設計畫表達興趣，11日採國際標招標宣告流標。但招標失利後，羅塞芙政府將修改招標規定，預於 7月29日再次舉行競標，根據政府估算該項工程經費將達 243 億 5,800 萬美元；預算執行概分為政府參與 25 億 6,400 萬美元，向國家社會發展銀行（Banco Nacional de Desarrollo Economico y Social, BNDES）借款 141 億 200 萬美元，另外由公共財政與巴西國營企業合組財團參與 32 億 500 萬美元。此項建設為羅塞芙政府任內迎接 2014 年世界盃足球賽和 2016 年奧運的首要基礎建設計畫。

7月17日 委內瑞拉推動振興農業方案 【www.elmundo.com.ve電子報】
委內瑞拉農業暨土地部部長（El ministro de Agricultura y Tierra, Juan Carlos Loyo），16日表示，振興農業方案（Misión Agrovenezuela）到目前為止，已交付 8 萬 4,000 位從事玉米、稻米、大豆和蔬菜一般穀物生產領域農民的信用貸款，預計規劃提供 11 萬 8,000 名農民及包含從事農、林、牧、漁業生產集體經濟組織、農村生產合作經濟小組、農業承包戶和經營及農村信用合作社等單位，預計將有 13 萬 5,000 人受惠，亦將增加農民生產收益，改善農民生活，利於農村經濟發展。

7月18日 秘魯對巴西出口總值持續成長 【www.americaeconomia.com電子報】
據秘魯駐巴西聖保羅的經濟商務參事（consejero económico comercial de Perú en Sao Paulo, Antonio Castillo）於 17 日表示，今年 1 月至 6 月秘魯對巴西出口增長達 49.4%，其中漁產業對巴西出口值成長 63%，傳統產業成長 53%，而天然氣出口更成長了 300%，同期非傳統產業增長 37%，紡織品出口增長 47%，確信至 2011 年底紡織服裝業出口值將可超過 1 億美元，說明該市場的重要性已超過秘

魯的其他海外市場，預估至 2014 年出口總值可能達到 28 億美元。

7月20日 美國將可能擴大對秘魯的投資 【www.americaeconomia.com電子報】
據美國駐秘魯大使（Luis Valdivieso, embajador en EE.UU. en el Peru）於 20 日表示，美國企業對秘魯多項產業進行投資開發，不僅是傳統礦業、或者是軟體設計業、客服中心、會計等其他產業，許多美國公司均表達十分高度的興趣，現階段都已在進入投資程序，正等待下一屆政府決定。渠說明，2009 年受國際金融危機投資額度大幅下降，但在過去兩年來美國每年投資約 16 億美元，預估在未來五年內將會密集的增加在秘魯投資額度達到 32 億美元。

7月22日 秘魯改善礦業投資環境 【www.eleconomista.net電子報】
據秘魯已任命的能源暨礦業部部長（designado ministro de Energía y Minas, Carlos Herrera Descalzi）21 日表示，對於未來執政團隊與採礦集團針對採礦業特許重新談判事宜，將調整勾勒出最能符合國家及礦業經營者最佳利益的策略，同時積極尋求更多採礦和石化業的可能投資機會。瑞士信貸投資銀行拉丁美洲投資部門經濟學家（la economista del Departamento de Investigación para América Latina del banco de inversión Credit Suisse, Carola Sandy）22 日表示，已預期秘魯新政府礦業策略，說明未來秘魯政府願以友好態度與採礦集團進行辯論，洽談浮動的採礦盈餘稅（un eventual impuesto a las sobre ganancias mineras）共識，以為採礦業特許經營合約重新談判奠定基石。

7月22日 瓜地馬拉削減政府舉債預算 【www.eleconomista.net電子報】
瓜地馬拉總統（El presidente Álvaro Colom）21 日宣布了削減 21 億 2,500 萬瓜幣（2.125 millones de quetzales）約 2 億 6,500 萬美元的中央政府向國際舉債之預算額度，此舉幾乎衝擊所有安全、司法、教育、衛生和農業機構年度預算，其中亦包括部分將挹注專門用於社會福利及打擊逃稅等項目；由於瓜地馬拉在野黨凍結政府舉債預算撥款，理由是外債及公共債務總額接近瓜國赤字目標上限，要求至舉選塵埃落定前，希政府機構以提高工作效率來減少財政赤字，是否再向國際舉債等事宜，應由 9 月 11 日大選後的總統當選人及民意代表來討論為宜。

7月23日 秘魯新總統參與礦業談判 【www.americaeconomia.com電子報】
據已任命能源暨礦業部部長（designado ministro de Energía y Minas, Carlos Herrera Descalzi）22 日表示，鄔瑪拉總統（Ollanta Humala）於 22 日親自參與礦業及石化業公司對於將創立新的額外礦業盈餘稅（nuevo impuesto a las ganancias extraordinarias en la minera）談判的過程，說明秘魯儲備的礦產富饒，在未來的十年內將可創造 400 億美元的投資規劃，但現階段礦產業正面臨著追求最佳的利益及更嚴格的环境保護衝突與矛盾時刻，政府與資方雙方都應該認真關注秘魯社會永續發展的事實。談判會議中政府與資方均達成「此新稅制不對現有採礦模式

產生影響」及「避免礦業尚失競爭力」的共識，此舉將有助於滿足民眾的需求和減少社會矛盾與衝突。

7月23日 秘魯五年執政財經評估報告 【www.americaeconomia.com電子報】
據 22 日公布的「秘魯賈西亞總統五年執政評估報告」(una evaluación de los cinco años de gestión del presidente Alan García)指出，在 2005 年至 2010 年間該執政團隊關注與堅持改善多項社福施政指標；2006 年至 2009 年間特別是在賈西亞政府施政第一階段，營造出礦產原物料價格高居歷史高點與國內生產總值成長的繁榮時期；致使秘魯民間的年平均投資成長率 (La inversión privada creció a un ritmo promedio) 約為 14%，而國內生產總值平均率成長 7.2%，對於減少鄉村貧困人口頗具貢獻。根據秘魯民間投資促進機構 (Agencia de Promoción de la Inversión Privada, ProInversión) 數據顯示，2005 年和 2010 年間秘魯出口呈顯兩倍數的成長，加上非傳統產業產品 (las exportaciones No Tradicionales) 出口量大幅增長，使出口總值達到 355 億 6,500 萬美元；同時，2006 年至 2010 年間傳統產業出口值平均增長率為 18%，在同一時期，非傳統產業出口年平均增長率達 13.6%。

7月24日 秘魯促進經濟減少貧困 【elcomercio.pe電子報】
秘魯未來新任經濟部部長 (El designado ministro de Economía, Luis Miguel Castilla) 23 日表示，目前秘魯經濟成長強勁，7 月 28 日新執政團隊上任後最大的挑戰在維持秘魯經濟成長率超過 6% 以上及扮演積極規劃建立一個「有包容社會的經濟成長」策略，以達到減少貧困之目的；在宏觀經濟上承接賈西亞政府經濟成長態勢，將重新營造民間機構對經濟環境的信心，調整稅制公平性，另一方面創造適足的稅收，提升財政的穩健，以利社福津貼工作推動。

7月28日 委內瑞拉增產石油 【www.elmunodo.es電子報】
委內瑞拉能源暨石油部長 (El ministro de Energía y Petróleo, Rafael Ramírez) 於 28 日宣佈，國營石油公司 (La petrolera estatal venezolana, PDVSA) 在奧里諾科含油狹長地帶 (la Faja Petrolífera del Orinoco) 正式開始三色計劃 (Plan Tricolor) 的石油開採，初期開採 2 萬 3,000 桶石油作為委內瑞拉總統查維斯的生日禮物，至年底時產量將可到達 14 萬 6,000 桶。

7月30日 南美希望創建南方貨幣基金 【www.rpp.com.pe電子報】
厄瓜多爾外交部長 (El ministro de Relaciones Exteriores de Ecuador, Ricardo Patiño) 29 日於利馬舉行的南美洲聯盟 (Unión de Naciones Suramericanas, UNASUR) 會議中表示，為應因全球經濟危機及美國國債上限問題可能帶來的影響，呼籲召開會議進行評估，另必須創建一個新的屬於南美洲聯盟金融結構的基金，以利於避開美國經濟災難擴散開來的衝擊。渠說明可能命名為的南方貨幣基金 (un Fondo Monetario del Sur)，此南方儲備基金已多次在會議中討論過，現在應該是付出執

行的時刻；特別是在全球經濟不可預知的危機中，南美洲聯盟必須共同行動，創建南方銀行（Banco del Sur）與新的財政結構（nueva arquitectura financiera）。各國政府均同意將於 8 月 4 至 5 日在利馬，召開另一次經濟暨財政部長層級會議，以利該聯盟商議出對應複雜國際金融環境的策略。南美洲聯盟是由玻利維亞、哥倫比亞、厄瓜多爾、秘魯、阿根廷、巴西、巴拉圭、烏拉圭、委內瑞拉、智利、圭亞那和蘇里南等國組成。

8 月 1 日 秘魯和南韓貿易協定正式生效【www.americaeconomia.com電子報】據秘魯外貿暨觀光部（El ministerio de Comercio Exterior y Turismo）31 日公布新聞稿說明，南韓與秘魯從 2009 年 3 月起展開自由貿易協定談判，歷經五個回合研議與協商，終於在 2010 年 8 月間達成最終協議，復於 2011 年 3 月 21 日兩國政府完成協議簽署。對於秘魯而言，有 91.5% 的課稅項目在雙方協定生效後前五年可扣除稅賦；換言之秘魯咖啡、蘆筍、魚油、銅、鉛、鋅、高級細毛紗線、襯衫用棉等產品，在三年或五年間進入南韓市場均免關稅。對秘魯的消費者而言則因調降雙方關稅後，可以較低的價格享受到南韓汽車、手機、電腦、電視、不銹鋼熱軋薄板等鋼鐵產品及各式的電子產品與設備。除促進兩國之間的貿易規模，亦對增進整體經貿關係也有助益。

8 月 2 日 秘魯新政府關心勞工【www.americaeconomia.com電子報】秘魯勞工暨就業促進部部長（El ministro de Trabajo y de Promoción del Empleo, Rudecindo Vega）甫擔任新職即會見秘魯勞工聯盟秘書長（el secretario general de la Confederación General de Trabajadores del Perú, Mario Huamán）傳達鄔瑪拉總統（el presidente de la República, Ollanta Humala）重視與關心勞工生活狀況，說明在面對通貨膨脹率的衝擊及兼顧國家的經濟發展之同時，展開與政府部門及勞資雙方的協商，預定 2012 年時將提高每人每月最低生活費標準（Remuneración Mínima Vital, RMV）達到 750 秘幣（新索爾）；並強調其執政團隊將採取不同於前任政府任事方式，將確保不會發生影響通膨且使每位勞工有尊嚴獲得更好工資報酬，以求更圓滿滿足勞工朋友的需要。事實上鄔瑪拉總統上任時首要宣佈 8 月 1 日起將 600 秘幣基本薪資提升 75 秘幣，達到 675 秘幣；另至 2012 年時將基本薪資調升到 750 秘幣。

8 月 2 日 古巴批准經濟改革計劃【www.americaeconomia.com電子報】古巴國民議會（La Asamblea Nacional de Cuba）1 日批准卡斯楚總統（el presidente Raúl Castro）一項改革計劃（Las 313 reformas），以振興該國脆弱的蘇維埃經濟模式（la frágil economía de estilo soviético），並解除一些對民眾生活的限制，以確保社會主義永續發展。313 改革方案中，其中許多建議項目已經在四月共產黨代表大會（un congreso del gobernante Partido Comunista）均有討論與研究，例如首次允許古巴居民赴海外旅遊。

8月3日 巴拉圭三角貿易依然盛行 【www.abc.com.py電子報】

據巴拉圭中央銀行 (el Banco Central Paraguayo, BCP) 3 日新聞稿指出, 至 2011 年 7 月, 巴拉圭統計三角貿易 (comercio de triangulación) 輸出口岸指定裝運港 (puesto en puertos de embarque) 金額達 63 億 6,018 萬美元, 其中約 40% 進口產品沒有報關而再轉出口至巴西; 同期巴國出口至其他國家金額約 33 億 62 萬美元。這些轉口貿易至巴西多藉由東方市 (Ciudad del Este) 進行交易, 金額約達 25 億美元。

8月4日 瓜地馬拉信評等降級 【www.economista.net 電子報】

雖然瓜地馬拉總統柯隆 (Álvaro Colom) 曾於就職時即承諾, 期望完成稅賦的改革政見, 但瓜國政壇對於財政必要改革措施的法案至今仍無法達成共識, 故信用評等公司標準普爾 (La agencia Standard & Poor's, S&P) 於 4 日將瓜地馬拉債信展望調整為「負向」(una perspectiva negativo el panorama de la calificación de la deuda de Guatemala), 並表明若年內瓜國縮減預算赤字未見成效, 信評將會列考慮降評名單中。另同時對中美洲各國之本國債務主權債信評等維持於「BB + / B」外國債務評等為「BB / B」。

8月5日 南美洲聯盟深化推動整合 【www.americaeconomia.com電子報】

南美洲聯盟秘書長 (La secretaria general de Unasur, Emma María Mejía) 與秘魯經濟部長 (Luis Miguel Castilla)、巴西經濟部長 (Guido Mantega)、哥倫比亞經濟部部長 (Juan Carlos Echeverry) 及阿根廷經濟部長 (Boudou Amado) 於 4 日共同發表, 南美洲各國經濟暨財政部部長及央行總裁們將藉南美洲聯盟 (Unión de Naciones Suramericanas, UNASUR) 溝通平臺機制, 於 8 月 12 日在阿根廷開啟深化推動整合的會議; 會中將聚焦如何結合區域內國家能力, 發揮拉丁美洲更大的互補優勢來實現整合; 尋求整合的地區, 不僅是南美洲, 而也針對中美洲、加勒比海地區和墨西哥。另將針對籌建拉丁美洲儲備基金 (Fondo Latinoamericano de Reservas, FLAR) 與未來的角色扮演進行下階段的研討。

8月4日 巴拿馬發展風力發電 【www. www.aeolica.org電子報】

據巴拿馬國家能源處秘書長 (secretario Nacional de Energía, Juan Manuel Urriola) 表示, 國營電力公司 (Empresa de Transmision Electrica, ETESA) 擬投資 3 億 6,000 萬美元風力發電計畫 (proyectos de energía eólica), 並預計將在 2011 年 10 月份招標, 計劃在 2013 年中開始發電, 渠強調, 此一風力發電計畫初期將可透過全國電力輸送系統 (Sistema Interconectado Nacional) 傳輸 150 百萬瓦 (MW) 風力電力, 未來則供應達 200 百萬瓦 (MW) 電力。事實上整體規劃將區分 4 年共投資 6 億 2,000 萬美元, 運用風能、太陽能和地熱 (generar electricidad eólica, energía solar y geotérmica) 來產生電力, 另加上三座中央水力發電建設工程 (centrales hidroeléctricas en construcción) 計投資 3 億 3,810 萬美元, 此類投資及擴大發展

再生能源對巴國之能源發展極具正面意義。

8月5日 秘魯承諾加速基礎設施投資 【www.andina.com.pe 電子報】

秘魯公共交通基礎設施投資監管機構（Organismo Supervisor de la Inversión en Infraestructura de Transporte de Uso Público del Perú, Ositran）4 日表示，由於交通運輸需求不斷增長的趨勢，秘魯鄔瑪拉（Ollanta Humala）政府允諾 2011 年上半年之後，將加強交通運輸基礎建設，規劃投資約達 68 億 1,300 萬美元；下半年優先推動 4 項新基礎建設計畫；分別是礦產航運碼頭設施、卡亞俄港的多用途北方碼頭和洛雷托省新的 Yurimaguas 轉運站及利馬市的薩爾瓦多山谷區至聖安盧力贛酋區的第一路線輕運量鐵路電氣化（Villa El Salvador – Avenida Grau - San Juan de Lurigancho）。其主要目的在於減少城鄉間交通基礎設施的差距，估計總金額將達 139 億元。事實上統計至 2011 年五月止前賈西亞政府投資在道路、機場、港口和鐵路基礎建設，共計 31 億 5,200 萬美元。

8月7日 拉美新金融架構將出現 【www.americaeconomia.com 電子報】

為應因全球經濟危機及美國債信遭到降等問題可能帶來的影響，厄瓜多爾將於 8 月 12 日在阿根廷召開的南美洲聯盟（Unión de Naciones Suramericanas, UNASUR）會議中，提出一個新的區域財政金融結構機制（la nueva arquitectura financiera regional），以加強地區內央行間合作緊密度，該機制具有建立簡化資金流動合作模式、設置緊急財政收支平衡機制及放棄依賴美國的財政儲備機制等策略議題；另針對拉丁美洲儲備基金（Fondo Latinoamericano de Reservas, FLAR）進行研議，以避開美國經濟災難擴散開來的衝擊，以達穩定拉丁美洲經濟之效。

8月8日 秘魯與中國貿易量持續成長 【www.andina.com.pe 電子報】

據秘魯中國商會主席（el presidente de la Cámara de Comercio Peruano China, Capechi, Eduardo Mc Bride）7 日表示，統計至 2011 年上半年，雙邊貿易增長了 31.68%，如果雙方經貿繼續以這種速度成長，至 2011 年年底秘魯和中國進出口貿易總值將超過 130 億美元。渠說明，兩國間貿易總值 2010 年時達 105 億 4,580 萬美元，而今年 1 月至 6 月已達到 62 億 1,400 萬元。並強調，為加強兩國政經關係將在 11 月 21 日和 22 日於利馬舉行「第五屆中國暨拉丁美洲企業高峰會」（la V Cumbre Empresarial China-América Latina），主題為中國與拉美關係的新階段-有包容性的社會成長（Crecimiento inclusivo: nueva etapa en las relaciones China-América Latina）。同時預估在互補的經濟貿易夥伴關係下，未來五年中國將持續增加投資達到 100 億美元。

8月9日 從秘魯看拉美經貿環境現況 【www.rpp.com.pe 電子報】

秘魯經濟分析家指出，受歐美經濟成長減緩影響，全球經濟成長可能減速，秘魯經濟成長率將告別 9% 的增長，或許 2011 年及 2012 年僅有不到 4% 經濟成長率；

事實上，美國、歐洲和亞洲地區的新經濟衰退現象，將對秘魯及其他拉美地區國家財政產生嚴重的影響。首當其衝是受到國際原物料和石油價格下滑的委內瑞拉和巴西，其年通貨膨脹率（物價上漲），將超過 2 位數字，而受害最深。若下半年全球削減重大基礎建設項目，造成銅、鐵原物料生產國際價格下跌，影響拉丁美洲新經濟體原物料出口，而減少收入；拉美原物料類產業價值面展現將趨保守，展望原物料類股產業則無法帶動拉美經濟表現，且多國政府均調升最低基本薪資、增加社會福利支出等措施，將使拉美地區的國際收支、外匯儲備和財政赤字陷入無法平衡狀況與經貿發展落入不可避免衰退現象，是值得各國政府觀察與重視的。

8月12日 委內瑞拉豐田勞資衝突生產癱瘓 【www.elmundo.com.ve 電子報】

據委內瑞拉汽車商會（Camara Automotriz de Venezuela, Cavenez）表示，2011 年 7 月日本豐田汽車製造商所屬子委內瑞拉豐田公司的裝配產量已下降到每月 569 台，實乃深陷罷工之困境所致。當地的豐田子公司在一份聲明中，說明豐田公司以來一直致力於解決勞資糾紛問題，並要求工人放下抗議的措施，強調資方極為關切與勞工方面的敵對態度，若工會並續繼鼓勵更多工人非法停工，則很可能損害豐田工廠運營持續性，而長時間的中斷生產，可能會影響公司裝配廠區的流動供應，更有可能危及到原來 2,200 員工的工作權益。工會罷工係要求更高的工資以及更好的工作條件，最終可能以提高工資為解決辦法。

8月14日 宏都拉斯和加拿大簽署貿易協定 【www.elheraldo.hn 電子報】

宏都拉斯和加拿大貿易談判代表在 2010 年年底，建立迅速談判的機制後分別於 2010 年 12 月、2011 年 2 月和 2011 年 7 月舉行三回合的談判；順利完成市場准入清單、原產地規則、海關作業程序、衛生和植物檢疫措施、技術性貿易壁壘、應急措施、政府採購、競爭政策，勞工和環境規定等協議。宏都拉斯總統羅柏（El presidente Porfirio Lobo Sosa）和加拿大總理哈珀（el primer ministro de Canadá, Stephen Harper）於 8 月 13 日簽署兩國自由貿易協定，預於 2012 年 6 月生效，並倡議將加強兩國之間的貿易。此舉將使宏國未來加工出口、機械、製糖、採礦等產業增加 70,000 個就業機會，並期望該國未來出口產值達到 3 億 5,000 萬美元。2010 年兩國之間的出口貿易是 5,690 萬美元，進口總值 3,530 萬美元。

8月15日 秘魯提高基本薪資 【www.rpp.com.pe 電子報】

據秘魯勞工暨就業促進部 14 日公布 011-2011 號最高法令（decreto supremo No 011-2011 del Ministerio de Trabajo y Promoción del Empleo, MTPE）提高每人每月最低生活費標準（Remuneración Mínima Vital, RMV）達到 750 秘幣（新索爾），另將區分二階段實施基本薪資調整，第一階段由 8 月起將 600 秘幣基本薪資提升 75 秘幣，達到 675 秘幣；第二階段 2012 年時再調升 75 秘幣，使基本薪資到達 750 秘幣（約 274 美元）。公報強調，調整協商時最低工資已考慮到技術、通貨

膨脹率和勞動生產力等方面的分析因素，並獲全國勞工理事會（Consejo Nacional del Trabajo）同意。

8月16日 哥倫比亞和加拿大自由貿易協定生效【www.elmundo.es電子報】

哥倫比亞和加拿大於 2008 年簽署自由貿易協定（El Tratado de Libre Comercio (TLC) firmado en 2008 por Colombia y Canadá）於 8 月 15 日終於克服兩個國家的立法部門針對此協議的嚴謹程序而正式生效。8 月 10 日加拿大總理哈珀（primer ministro canadiense, Stephen Harper）短暫訪問哥倫比亞首都，並會晤總統聖多斯（El presidente de Colombia, Juan Manuel Santos）時，稱自由貿易協定為兩國歷史性的協議；而哥國總統亦表示，這自由貿易協定對哥倫比亞而言是具有重要意義的，也是該國與第一個 G - 8 成員國完成自由貿易協定簽署。

8月16日 拉美擔心中國經濟放緩【www.americaeconomia.com電子報】

世界銀行拉美地區首席經濟學家（Augusto De la Torre, economista jefe del Banco Mundial para la región）15 日表示，拉丁美洲最大的擔心是全球第 2 大經濟體的中國大陸，在歐美經濟持續疲軟下，正面臨著通膨率居高不下、房地產泡沫化、地方債務上升及資產泡沫可能破裂的經濟放緩現象（la economía de China se desacelera con fuerza），極有可能將減緩其對原材料的龐大需求，如此的話，對拉丁美洲而言將是個沉重打擊，不僅在減少購買原物料，而影響造成原物料之價格下滑或崩潰。如果中國大陸經濟硬著陸（aterrizaje forzoso），將對拉美地區是非常大的打擊。中國大陸，世界上最大的銅礦發其他金屬等消費國，而智利和秘魯是世界最主要生產供應國。

8月17日 巴拉圭職場就業趨勢觀察【www.americaeconomia.com電子報】

巴拉圭全國就業服務機構職場調查（Observatorio Laboral del Servicio Nacional de Empleo）16 日公布，說明現在巴國職場職缺的需求；29.7%的受訪者企業主表示，企業和各行業需要的是具備技術中階層的設備操作員、管理及專業工匠等（operadores de equipos técnicos, oficios y manualidades）技術人員。據「巴拉圭青年與就業環境」（el informe Situación de los jóvenes y el empleo en Paraguay）研究報告指出，巴國境內勞動生產力的需求，分別為銷售暨服務人員 21%，財政暨行政單位的職缺 19%，不同領域的技術人員需求 12.7%，服務業職缺 10.6%，另社會和自然科學教育機構職缺的需求 14.8%；而建築、工業和商業企業單位最需要的是中階管理人才。

8月18日 委內瑞拉黃金產業國有化【www.larepublica.co電子報】

委國總統查維斯（El jefe de Estado, Hugo Chávez Frías）17 日宣佈，委國境內的黃金礦產將實施國有化（nacionalizará la industria），此進一步國營化措施，主要是掌控國家經濟，增加其國際黃金儲備為目的。聲明中，強調此舉將不與最大金

屬出口的俄羅斯和加拿大合資礦業公司（la empresa ruso-canadiense Rusoro）利益產生衝突。

8月19日 智利和印度經貿關係走向趨勢【www.americaeconomia.com電子報】據 8 月 18 日智利國際經濟關係總局(la dirección general de Relaciones Económicas Internacionales, Direcon)編撰的「印度和智利商業關係部分協議生效四年後的評估報告」指出，在 2010 年智利向印度出口總額達 17 億 5,400 萬美元，增長 53%；雙邊貿易總值為 21 億 7,100 萬美元。智利向印度出口主要產品為銅礦，佔智利出口總值的 92%，紙張製造業及化學產品約 2,100 萬美元，其他產品 3,400 萬美元。此現象說明在過去兩年中，智利出口產品除了銅礦以外的產品正逐漸打開印度的內需市場，如紙漿、紙張等產品，年平均成長率明顯提升到達 74%，而化學類產品亦提高了 58% 進入印度市場。另一方面，智利境內對印度產品的需求，亦持續擴大，2010 年，來自亞洲國家進口總值共計約 4 億 1,700 萬美元，貿易量平均擴增 38%；而從印度進口至智利主要產品貿易額約達 1 億 7,000 萬美元，年成長率為 7%。

8月20日 巴西智利航空合併案獲巴西政府首肯【www.elmundo.es 電子報】巴西司法部反壟斷處（La unidad antimonopolios del Ministerio de Justicia de Brasil）18 日建議政府無條件批准巴西 TAM 航空公司和智利 LAN 航空公司（aprueba la fusión de las aerolíneas LAN y TAM）的合併計劃案，認為此舉將不會損害商業航空市場的競爭。此為繼上週巴西財政部反壟斷辦公室（la agencia antimonopolios del Ministerio de Hacienda）批准其合併案後，再次獲得政府部門的允許。若 LAN 航空公司再獲智利政府方面的授權後，LAN 和 TAM 兩家航空公司合併將籌建拉丁美洲最大 LATAM 航空公司，資本額達 120 億歐元，同時將躋身全球十大航空公司之列。

8月21日 歐盟觀察的秘魯投資市場【www.americaeconomia.com電子報】歐盟貿易代表團團長（Jefe de la delegación de la Unión Europea, Hans Allden）20 日於秘京利馬表示，儘管歐元區債務危機尚未解除，但對秘魯的投資環境展望仍給予正面的肯定；特別是在雙方自由貿易協定生效後，強調歐盟不會停止對秘魯的投資，相反地將會持續增加在秘魯的投資項目。渠說明秘魯市場對歐洲投資者而言，是具有價格適宜的原物料、成熟的手工技術人員及較佳的基礎設施等條件；且秘魯政府每年擴大大路及港口的公共建設投資，而首都利馬是南美洲空中交通樞紐，未來將營造出更好的交通運輸基礎建設之有利環境。在 2007 年至 2010 年間海外直接投資秘魯總金額約 19 億美元，而歐洲企業投資的金融、能源和電信項目佔 51% 的秘魯外商投資金額。另 2010 年秘魯向歐洲出口產品超過 6 億美元，超過了美國等市場，而使歐盟也成為進口秘魯產品最大的市場。

8月23日 哥倫比亞電力開拓巴拿馬市場 【Reuters電子報】

哥倫比亞礦業暨能源部部長 (el ministro de Minas y Energía de Colombia, Carlos Rodado) 22 日表示, 19 日與巴拿馬財政部部長 (el ministro de Hacienda de Panamá, Alberto Vallarino) 於哥京波哥大 (Bogotá) 代表該國政府完成雙方電力系統互聯條約 (acuerdo de interconexión eléctrica) 的簽署。巴拿馬政府承諾提供 42 億美元資金, 興建一條長約 600 公里, 連接南美洲與中美洲電力網系統, 該工程將於 2012 年上半年開工, 預計於 2014 年底完成。此協議將開啟電力銷售至中美洲的市場。渠說明, 在哥倫比亞次計畫項目中, 將籌建發電裝機容量為 14,000 兆瓦, 分別由哥倫比亞電力企業 (ISA de Colombia) 提供 50% 的資金, 餘 50% 投資將由巴拿馬電力傳輸公司 (ETESA) 負責。巴拿馬政府投入 9 億美元為資本額, 另 12 億美元借貸的債務。

8月25日 宏都拉斯外匯存底減少 【www.elheraldo.hn電子報】

宏都拉斯中央銀行 (Banco Central de Honduras, BCH) 表示, 2011 年 7 月 25 日到 8 月 25 日宏都拉斯的外匯存底 (las reservas internacionales netas) 從 3 億 179 萬美元。下降 2 億 9,820 萬美元。減少的主因是部分投機客藉宏國電子交易匯率新制擴大了美元的需求及主要貨幣對美元貶值所致。

8月26日 墨西哥失業率下降 【www.americaeconomia.com電子報】

據墨西哥國家統計局 (el instituto nacional de estadísticas, Inegi) 25 日公布, 7 月份失業率 (La tasa de desempleo de México) 是 5.27%, 較 6 月份 5.77% 減少, 亦比分析家預測 5.71% 下降。這個數據顯示受美國經濟景氣疲軟的影響, 抑制了墨西哥經濟低成長的趨勢; 近日, 墨西哥財政部部長 (el secretario de Hacienda, Ernesto Cordero) 曾表示, 官方 2011 年預測國家的經濟成長率 (Los pronósticos para el crecimiento de México en el 2011) 將達 4.3%, 但現階段則接近 4%。

8月27日 阿根廷調高基本薪資 【www.americaeconomia.com電子報】

據阿根廷勞工部部長 (el ministro del Trabajo, Carlos Tomada) 27 日表示, 基本薪資將調漲到 2,300 比索 (518 美元), 同時還可追溯自 8 月 1 日生效。在阿根廷 10 月 23 日大選前的兩個月勞資雙方達成調薪的共識, 由工會、企業和政府代表共同組成的聯合薪資委員會 (el Consejo del Salario -que conforman sindicatos, patronales y el gobierno), 協商後將原有 1,840 比索基本薪資上調 25% 幅度。此舉頗有對現任女總統費爾南德斯 (La presidenta argentina, Cristina Fernández) 連任之途進行鋪路的意味。

8月28日 阿根廷出口暢旺 【www.americaeconomia.com電子報】

據阿根廷外交部新聞稿指出, 阿根廷上半年的出口貿易總額達到美元 390 億美元, 與 2010 年同期比較超出 25%; 若按此成長趨勢, 預計 2011 年底將可達 800 億美

元，而 2010 年出口貿易總額為 700 億美元。此係阿根廷產品對非洲西北部-馬格里布地區、埃及和中東地區等國家 (los países del Magreb, Egipto y Medio Oriente) 非傳統市場之貿易，呈顯倍數成長所致，在 2011 年上半年成長了 11%。在國際經濟普遍預期低成長狀況下，阿根廷外交部估計至 2011 年年底，將會結合政府與民間企業執行超過 1500 聯合採購洽談暨貿易促進活動等擴展貿易的措施，以期確保繼續擴大該國產品出口動能。

8月30日 標準普爾調升秘魯信評 【www.elcomercio.pe電子報】

信用評等公司標準普爾 (La agencia Standard & Poor's, S&P) 於 30 日將秘魯投資展望調整為從「BBB -」提高到「BBB」的等級；該評級機構聲明表示，鄔瑪拉總統 (Ollanta Humala) 施政理念積極反映出財政和貨幣政策延續性，是符合外界的預期，而秘魯政府採取較靈活經濟政策，有助於經濟持續成長，特別是執政一個多月來，政府管理策略與作為，已贏得國會及投資企業的信心。

8月31日 預估今年拉丁美洲經濟低成長 【www.americaeconomia.com電子報】

由於憂慮歐洲、美國及其他已開發國家的經濟可能再度陷入衰退，加上 2011 年全球經濟處於震盪與不確定局面；拉丁美洲暨加勒比海經濟委員會 (La Comisión Económica para América Latina y el Caribe, CEPAL) 於 30 日特將該地區原 7 月間預測 4.7% 的經濟成長率調降為 4.4%。據該委員會經濟發展處處長 (Osvaldo Kacef, director de la división de Desarrollo Económico de la CEPAL) 說明，會影響拉美地區經濟發展主因是國際經濟危機之不確定性、歐洲復甦比預期慢得多、與美國經濟放緩等環境之不利因素所致。

智慧藏